

Protokół Nr XLVI/2022
z posiedzenia
Sesji Rady Gminy Budry,
która odbyła się w dniu 10 listopada 2022 roku

Rozpoczęto o godz. 10⁰⁰
Zakończono o godz. 11³⁵

XLVI – Sesja Rady Gminy odbyła się w Sali konferencyjnej Urzędu Gminy w Budrach.

Ad. 1

Otwarcie Sesji.

Otwarcia obrad Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy – Jan Melech. Przewodniczący powitał wszystkich obecnych na obradach radnych (zał. nr 1), sołtysów (zał. nr 2), pracowników Urzędu Gminy w Budrach oraz zaproszonych gości (zał. nr 3) tj.:

Wójta Gminy – Pana Józefa Markiewicz,
Zastępcę Wójta – Panią Annę Kowalewską,
Skarbnika – Panią Elżbietę Rapita.

Ad. 2

Stwierdzenie wymaganego quorum.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech na podstawie listy obecności (zał. nr 1) stwierdza wymagane quorum i to, że Rada władna jest do podejmowania prawomocnych uchwał.

Nieobecni radni: Joanna Pszczoła.

Ad. 3

Przyjęcie porządku obrad.

Zaproponowany porządek obrad po zmianach jest następujący:

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie wymaganego quorum.
3. Przyjęcie porządku obrad.
4. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2022 r.
5. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.
6. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.
7. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy na 2023 r.
8. Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Budry z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2023.
9. *Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie przejęcia przez Gminę Budry zadania utrzymania zimowego części dróg powiatowych.*
10. *Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia petycji w przedmiocie lokalizacji Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych.*
11. Wystąpienia Sołtysów.
12. Wolne wnioski i informacje.
13. Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.
14. Zakończenie obrad.

Przewodniczący prosi o przegłosowanie porządku obrad.

Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Na sekretarza obrad sesji został wytypowany Wiceprzewodniczący Rady Gminy Budry Zdzisław Jaśków.

Ad. 4

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2022 r.

Pani Skarbnik poinformowała, że dochody wynoszą 26.557.608,81 zł po zmianach.

Zmiany w dochodach:

- zwiększenie o 313.905,00 zł z tytułu wypłat wniosków na dodatek węglowy;
- zwiększenie o 1.348.950,00 zł z tytułu wypłat wniosków na dodatek dla gospodarstw domowych;

Zmiany w wydatkach:

- zmniejszenie o 6.000,00 zł w dziale 010, kwota została przeniesiona na zadanie w rozdziale 80104;
- zmniejszenie o 5.000,00 zł w dziale 600;
- zmniejszenie o 13.000,00 zł w dziale 750;
- zmniejszenie o 1.692,00 zł w dziale 754, kwota została przeniesiona na dowożenie dzieci;
- przesunięcia pomiędzy paragrafami w działach 852, 921 oraz w rozdziale 85502;

Wydatki zostały zwiększone o kwotę 1.662.855,00 zł i wynoszą po zmianach 27.189.379,52 zł. Dochody i wydatki majątkowe się nie zmieniają, deficyt również pozostaje bez zmian. Wprowadza się dodatkowy załącznik, w którym są ujęte dochody i wydatki związane z dodatkami węglowymi, z dodatkami do innych źródeł ciepła i z dodatkami dla odbiorców wrażliwych.

W poprzedniej uchwale pojawiła się pomyłka Skarbnika w §4 w uchwale dokonuje się zmiany. Było napisane „500.000,00 zł z tytułu niewykorzystanych środków z racji RFIL i 131.000,00 zł z nadwyżki” co było nieprawdą i zgodnie z załącznikiem do uchwały wszystkie te środki pochodzą ze środków RFIL oraz z nagrody covidowej.

Radny Ireneusz Skiendziul zapytał, jak środki pieniężne, o których była mowa w zmianach w dochodach wpływają do gminy.

Pani Skarbnik wyjaśniła, że na środki te gmina ma wydzielone konto, kwota wypłacana jest na podstawie składanego przez GOPS zapotrzebowania.

Radni więcej pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie zmian w budżecie Gminy na 2022 r. (zał. nr 4).

Uchwała Nr XLVI/296/2022 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 5

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych.

Pan Wójt poinformował, że stawki zostały podwyższone zgodnie z obowiązującymi przepisami, a projekt uchwały został zaopiniowany pozytywnie.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych. (zał. nr 5).

Uchwała Nr XLVI/297/2022 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Pani Anna Kowalewska poinformowała, że poszukiwany jest właściciel 2 owczarków niemieckich długowłosych, które aktualnie znajdują się w okolicy Grąd Węg. Psy są agresywne.

Ad. 6

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości.

Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów przedstawił obowiązujące stawki oraz nowe stawki podatkowe. Dodał, że nie wszystkie stawki są maksymalne.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości. (zał. nr 6).

Uchwała Nr XLVI/298/2022 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 7

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy na 2023 r.

Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego i Finansów przedstawił opinię W-M Izby Rolniczej (zał. nr 7), która pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt Uchwały w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego na 2023 r., w którym proponuje się obniżyć średnią cenę skupu żyta z 74,05 zł za 1dt na 68,80 zł za 1 dt.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie obniżenia ceny skupu żyta przyjmowanej jako podstawa do obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy na 2023 r. (zał. nr 8).

Uchwała Nr XLVI/299/2022 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 8

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Budry z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2023.

Pani Anna Kowalewska poinformowała, że program ten uchwalany jest corocznie, konsultowany był z organizacjami pozarządowymi. W budżecie mamy kwotę 10.000,00 zł przeznaczoną na ten cel. W tym roku została rozdysponowana prawie cała kwota, pozostało 500,00 zł. Przedstawiła, jakie projekty były realizowane w 2022 r. W roku 2023 planowane są podobne zadania.

Radna Krystyna Wojtczuk opowiedziała o projekcie, który realizowało w tym roku KGW w Budzewie. Projekt obejmował działania kulinarne i sportowe, w których mieszkańcy chętnie brali udział.

Pan Wójt zapytał o perspektywę KGW, które już korzystały z tej pomocy odnośnie programu współpracy. Jak to w rzeczywistości wygląda.

Radna Krystyna Wojtczuk poinformowała, że ciężko jest zmobilizować większą ilość osób, które chcą współpracować, ale z dziećmi i młodzieżą bardziej można złapać kontakt. Rodzice z dziećmi chętnie przyjeżdżają, nawet z okolicznych wsi. Zajęcia z dziećmi prowadzone są także w sobotę, aby zebrać ich większą ilość.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe poinformowała, że czynny udział biorą przede wszystkim osoby, które zapisały się do KGW, dochodzą do tego członkowie ich rodzin. Społeczność sołectwa nie jest duża, ale jak organizujemy wydarzenie, to ludzie przyjeżdżają nawet z zewnątrz. Jednakże społeczność z Koźlaka ciężko jest zachęcić w jakikolwiek sposób do udziału w wydarzeniach przez nas organizowanych, ani dzieci, ani osób dorosłych.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie uchwalenia Programu współpracy Gminy Budry z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na rok 2023. (zał. nr 9).

Uchwała Nr XLVI/300/2022 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 9

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie przejęcia przez Gminę Budry zadania utrzymania zimowego części dróg powiatowych.

Pan Wójt poinformował, że co roku gmina przekazuje dla powiatu te same odcinki dróg w celu zimowego utrzymania. Coraz więcej mamy dróg asfaltowych, w związku z czym planujemy także podpisać ze starostwem porozumienie, aby posypywali także nasze drogi asfaltowe. Postaramy się aby w tym sezonie najpierw były odśnieżane te drogi, którymi jeżdżą autobusy szkolne i aby na czas były one odśnieżone.

Radny Józef Zaleski poinformował, że podjazd pod szkołę w Więckach także przydałoby się posypywać, ponieważ jest ślisko i autobusom ciężko jest podjechać.

Pan Wójt wyjaśnił, że jest to mały odcinek i konserwator szkolny może zająć się tym problemem.

Radni pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie *przejęcia przez Gminę Budry zadania utrzymania zimowego części dróg powiatowych.* (zał. nr 10).

Uchwała Nr XLVI/301/2022 została podjęta jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;
„Przeciw” – 0 głosów;
„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 10

Podjęcie Uchwały Rady Gminy w sprawie rozpatrzenia petycji w przedmiocie lokalizacji Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych.

Pan Wójt poinformował, że petycja miała zostać podjęta na poprzedniej sesji, jednakże na prośbę mieszkańców Przewodniczący Rady Gminy zdjął z porządku obrad projekt uchwały. Przed dzisiejszą sesją odbyło się spotkanie radnych z delegacją mieszkańców w sprawie budowy PSZOK. Punkt ten jest potrzebny dla każdego i w rzeczywistości nie będzie nikomu przeszkadzał w funkcjonowaniu.

Przewodniczący Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Ireneusz Skiendziul zaznaczył, że mieszkańcy wciąż powtarzają, że Punkt może zostać zlokalizowany „wszędzie, ale nie w tym miejscu” nawet w centrum miejscowości. Dodał, że jeżeli rada podejmie uchwałę w sprawie odrzucenia petycji, a w trakcie funkcjonowania PSZOK wpłynie uzasadniony wniosek, że PSZOK nie funkcjonuje jak należy, to rada zabroni na funkcjonowanie PSZOK. Punkt ten jest naprawdę potrzebny dla mieszkańców. Odbyły się dwa spotkania w tej sprawie, które wyjaśniły wszelkie wątpliwości.

Pan Wójt dodał, że punkt ten będzie ogrodzony i monitorowany. W dni, w które nie będzie funkcjonował brama będzie zamknięta i nie będzie można pozostawić odpadów komunalnych.

Radny Adam Baluta poprosił, by radni postawili się na miejscu mieszkańców i dokładnie zastanowili się nad oddaniem głosu.

Radni więcej pytań nie wnieśli.

Przewodniczący Rady Gminy prosi o przegłosowanie projektu uchwały poprzez imienne głosowanie jawne nad uchwałą w sprawie rozpatrzenia petycji w przedmiocie lokalizacji Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych (zał. nr 11).

Uchwała Nr XLVI/302/2022 została podjęta większością głosów.

„Za” – 11 głosów;
„Przeciw” – 1 głos;
„Wstrzymujące” – 2 głosy.

Ad. 11

Wystąpienia Sołtysów.

Pan Wójt poinformował, że odbyło się spotkanie z ministerstwem oraz Prezesem GS „Sch”. Doszliśmy do wniosku, że gminy zakupią węgiel, a GS będzie go rozdysponowywał. W poniedziałek zostanie złożone zapotrzebowanie. Chcemy by GS prowadził także sprzedaż ekogroszku. Mieszkańcy, którzy chcą kupić węgiel powinni zgłosić taką chęć do GOPS. Każde gospodarstwo domowe może kupić maksymalnie 3 t węgla, jednakże w tym roku można kupić maksymalnie 1,5 t węgla, a resztę w przyszłym roku. Wnioski o zakup węgla należy składać do Wójta Gminy, natomiast zapotrzebowanie do GOPS. Do zakupu węgla będzie potrzebne zaświadczenie o przyznaniu dodatku węglowego, które można odebrać w GOPS. Koszt węgla to 2.000,00 zł za 1 t.

Przewodniczący Rady poruszył temat ponownego złożenia wniosku węglowego.

Pani Anna Kowalewska poinformowała, że jedynie ci, którzy jeszcze nie złożyli wniosku, bądź mieli problemy z nadanymi adresami zameldowania, będą mogli ponownie złożyć wniosek o dodatek węglowy. Zgodnie ze zmianami ustawy, niektóre wnioski zostaną rozpatrzone ponownie i przeprowadzone zostaną wywiady oraz wizytacje przeprowadzone przez upoważnionych pracowników.

Pan Wójt dodał, że ci, którzy zadeklarowali w CEEB do 18 sierpnia tego roku, że palą drewnem, a nie węglem, lecz po 18 sierpnia zmienili deklarację, że palą węglem, to dostaną decyzję odmowną.

Radny Marek Engelhardt zapytał, gdzie należy się zgłosić po węgiel.

Pan Wójt poinformował, że wnioski składać będzie można w Urzędzie. Jeżeli ktoś kupił węgiel po cenie preferencyjnej to nie będzie mógł kupić od nas, dlatego trzeba będzie podpisać oświadczenie, że nie zakupiło się takiego węgla.

Pan Wójt przedstawił także informacje na temat dofinansowania na zadanie wodno-kanalizacyjne na kwotę 3.600.000,00 zł, najprawdopodobniej 18 listopada zostanie podpisana umowa.

Pan Wójt dodał, że Urząd Marszałkowski ogłosił konkurs na remont dróg. Skorzystaliśmy z takiego konkursu poprzednio i przeszło 15 dróg żwirowych, natomiast jedna została odrzucona. Mamy możliwość ponownie złożyć wniosek na tą jedną drogę, jest to krótki odcinek, dofinansowanie wynosi 63%. Droga znajduje się w Popiołach, biegnie od drogi wojewódzkiej obok Pana Przewodniczącego. Wcześniej droga odpadła z konkursu ze względu na małą liczbę domostw, do których prowadzi. Jeżeli radni wyrażą zgodę, to złożymy wniosek. Termin mamy do 15 grudnia.

Radni wyrazili zgodę na złożenie wniosku.

Pan Wójt poinformował również, że z nagrody "Rosnąca Odporność" zostało nam ok. 200 – 300 tys. zł. Chcielibyśmy kupić nowy ciągnik, możliwe, że z pługiem śnieżnym, albo kosiarką do wykaszania poboczy, jeżeli wystarczy nam środków. Ciągnikiem tym nie odśnieżalibyśmy całej gminy jedynie okolice Budry, ale w razie zawiania jednej drogi w innej miejscowości przy lekkiej zamieci można by było ją szybko odśnieżyć.

Radni wyrazili zgodę na zakup ciągnika.

Sołtys sołectwa Więcki poinformowała, że komin w świetlicy nadal nie został poprawiony.

Sołtys Sołectwa Ołownik wieś poruszył temat braku żwiru na drogi, który był zakupiony za ostatni fundusz sołecki.

Przewodniczący Rady zaproponował, aby po sesji udać się do urzędu i przejrzeć dokumentację by załatwić tą sprawę.

Sołtys sołectwa Brzozówko zapytał o termin zakończenia budowy drogi Budry-Pozezdrze. Dodał, że po zebraniu poboczy droga jest niebezpieczna.

Pan Wójt poinformował, że odcinek wynosi 12 km, do jesieni 2023 r. ma zostać zakończona budowa drogi.

Radna Krystyna Wojtczuk poruszyła temat wymiany eternitu.

Radny Ireneusz Skiendziul poinformował, że jeżeli ktoś złożył wniosek suszowy, to nie będzie mógł ubiegać się o dofinansowanie do wymiany eternitu.

Pan Wójt wyjaśnił, że można złożyć wniosek do ARiMR, należy też złożyć do urzędu gminy zgłoszenie posiadania eternitu.

Radna Krystyna Wojtczuk zapytała, czy jeżeli ktoś nie jest rolnikiem, to czy też może złożyć taki wniosek.

Pan Wójt zaproponował, żeby osoba ta zgłosiła się do MZM-GO, na tą chwilę nie ma takiego projektu, jest tylko dla rolników.

Sołtys sołectwa Piłaki Małe poruszyła kwestię wymiany rynien na świetlicy.

Pan Wójt odpowiedział, że najlepiej byłoby znaleźć firmę, która się tego podejmie.

Ad. 12

Wolne wnioski i informacje.

Radny Józef Zaleski poruszył kwestię przetargu na budowę kaplicy.

Pan Wójt odpowiedział, że miał być 10 listopada, ale ze względu na pytanie o pompy ciepła, które przekazaliśmy do projektanta, termin został przełożony na 16 listopada.

Radna Jadwiga Adamczuk poruszyła temat oświetlenia w Dąbrowce.

Pan Wójt poinformował, że w poniedziałek konserwator ma zrobić przegląd latarni.

Radna Jadwiga Adamczuk dodała, że w Dąbrowce wszystkie lampy nie świecą.

Pan Wójt powiedział, że ktoś sam włącza lampy, nie wiemy kto otwiera skrzynkę. Włączymy lampy do godz. 23:00, ale gdy ktoś znowu będzie majstrował przy skrzynce, to wyłączymy wszystkie lampy.

Radna Jadwiga Adamczuk powiedziała, że należy znaleźć sprawcę i go ukarać w jakiś sposób.

Pan Wójt poinformował o przewidzianych karach dla samorządów za nie oszczędzanie energii.

Ad. 13

Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech prosi o przegłosowanie protokołu z poprzedniej sesji.

Protokół Nr XLV/2022 z sesji Rady Gminy Budry został przyjęty jednogłośnie.

„Za” – 14 głosów;

„Przeciw” – 0 głosów;

„Wstrzymujące” – 0 głosów.

Ad. 14

Zakończenie obrad.

Przewodniczący Rady Gminy Budry Jan Melech zakończył obrady XLVI sesji Rady Gminy Budry o godz. 11 ³⁵.

Protokół sporządziła:

Agnieszka Bułajewska

Sekretarz obrad:

Zdzisław Jaśków

Przewodniczący Rady:

Jan Melech